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Antecedentes

� Actualmente los principales indicadores que miden la confianza de los consumidores, no
muestran la percepción que existe en regiones del país. El ICC (Índice de Confianza del
Consumidor) que elabora la Cámara de Comercio de Santiago, considera una muestra para
Santiago. El IPEC (Índice de Percepción de la Economía) que elabora Adimark, e incluye
encuestas en ciudades de regiones para su indicador nacional.

�La Universidad San Sebastián presenta la decimoséptima medición de una serie de
mediciones que buscan contar con un Índice que refleje el estado de la confianza en la
economía de la Región los Ríos. Esta medición también se está realizando en las región del
Biobío.
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Objetivos

� Evaluar la Percepción de la Economía o Confianza del Consumidor en la Región a través de variables
cómo:

o Situación económica personal actual vs pasada.

o Situación económica actual del país.

o Situación económica actual de la región.

o Expectativa económica futura del país.

o Expectativa económica futura de la región.

o Expectativas de consumo de vivienda o auto.

� Generar un Índice de Percepción de la Economía o Confianza del Consumidor a nivel de la Región,
que permita ser monitoreado en el tiempo.

�Monitorear la percepción de la población acerca de otras variables relevantes de la economía
nacional y regional como el empleo, acceso a créditos, etc.
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• Tipo de estudio: Cuantitativo

• Grupo Objetivo: Hombres y Mujeres de 18 años o más, residentes de las ciudades de mayor 
tamaño de la Región de Los Ríos.

• Instrumento: Encuesta Telefónica con cuestionario estructurado. Aplicada entre el 01 de 
diciembre y 13 de diciembre de 2016.

• Método de Muestreo: Sorteo aleatorio de hogares con teléfono fijo distribuido 
proporcionalmente según el tamaño de las ciudades.

• Tamaño Muestral:  240 casos

• Margen de Error: 6,3% y un nivel de confianza del 95%.

• C2: considera ABC1+C2

• D: considera D+E

Metodología
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Ciudad Masculino Femenino Total general

Valdivia 67 103 170

Panguipulli 8 12 20

La Unión 14 16 30

Río Bueno 12 8 20

Total general 101 139 240



Cálculo del Índice

� El Índice de Confianza en la Economía Regional (ICER), desarrollado por la Universidad San Sebastián , se compone de 6
preguntas principales:

o Situación económica personal actual v/s pasada.

o Situación económica actual del país.

o Situación económica actual de la Región de los Ríos

o Expectativa económica futura del país a dos años.

o Expectativa económica futura de la Región de los Ríos a dos años.

o Expectativas de consumo de vivienda o auto.

� Para el cálculo del índice, se utiliza una metodología inspirada en lo que realiza la Universidad de Michigan para el
cálculo de su “Index of Consumer Sentiment”, y que también es similar a lo que realizan otros estudios en nuestro país.

� Para cada pregunta se consideran respuestas positivas, neutras y negativas. Se obtiene el porcentaje de respuestas
“positivas” y “negativas” y se realiza el siguiente cálculo:

o I = ((Porcentaje Positivas – Porcentaje Negativas) + 100)/ 2

� El índice siempre es positivo y se mueve entre 0 y 100. Si todos los encuestados dieran respuestas positivas, el índice
sería 100; de lo contrario , si todos los encuestados dieran respuestas negativas el índice sería 0.

�Para obtener el ICER General, se promedian los resultados de las 6 preguntas.
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Principales Noticias País

PRINCIPALES NOTICIAS

01-Dic Bajó cifra de desempleo y Los Ríos quedó en quinto lugar nacional

02-Dic El Gobierno le da un respiro a Codelco y la capitalizará con US$975 millones

03-Dic Desempleo en EEUU cae a su nivel más bajo desde 2007: 4,6%

04-Dic Las AFP han fallado en informar y en generar cercanía con los afiliados

05-Dic EESur: abordaron el desafío de abrir la región a otros mercados

06-Dic Seis alcaldes nuevos y 6 reelectos asumen hoy en comunas de Los Ríos.

07-Dic Valdés y crecimiento: “El Estado está haciendo todo lo que tiene que hacer”

08-Dic MOP distribuye bases de licitación para diseño de reparación del Cau Cau

09-Dic Región tiene presupuesto de $79 mil millones para invertir durante el 2017

10-Dic FMI: alza en la cotización de pensiones podría poner en riesgo el crecimiento

11-Dic Productores lecheros en alerta por déficit de agua que registra la región

12-Dic La población inmigrante aumentó de un 2,1% a un 2,7% en dos años

13-Dic Economistas atribuyen una alta responsabilidad del bajón económico a la débil gestión del Gobierno
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Características de la Muestra

GSE 
Encuestados

Edad 
Encuestados

38%

31%

31%

18-35 años 36-55 años 55 años y más

32%

58%

10%

C1-C2 C3 D-E
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RESULTADOS
ICER   

DICIEMBRE 2016
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Situación Económica Personal Actual v/s Pasada.
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¿Usted diría que la situación económica de usted y su familia está mejor, igual o 
peor que hace un año?
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Evolución ICER: Situación Económica Personal Actual v/s Pasada.

La percepción de la situación económica personal actual versus la pasada
presenta una mejora significativa, situándose en la zona de optimismo, con 56
puntos ICER, 9 puntos por sobre la resultados obtenidos en septiembre del año
2016. Este es el segundo resultado más optimista desde que se construye el
ICER para la región de Los Ríos.

Con esto, el promedio ICER para el año 2016 es de 49 puntos versus los 45 del
año 2015. 10

¿Usted diría que la situación económica de usted y su familia está mejor, igual o 
peor que hace un año?
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Situación Económica Personal Actual v/s Pasada.

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Al desagregar los resultados tenemos que las personas entre 18 y 35 años, que
habitan en comunas aledañas a Valdivia y perteneciente al GSE C3 son las más
optimistas respecto a la situación actual personal y familiar, obteniendo más de 10
puntos por sobre el punto de equilibrio (50 puntos ICER).

Las personas mayores a 56 años y los pertenecientes al GSE D, son los más
pesimistas obteniendo valores inferiores al punto de equilibrio. 11

¿Usted diría que la situación económica de usted y su familia está mejor, igual o 
peor que hace un año?
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Situación Económica Actual del País
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Hablando del país en general. ¿Usted diría que la situación actual del país es 
buena, regular o mala?
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Evolución ICER: Situación Económica Actual del País

Respecto a septiembre del 2016 se observa una disminución significativa del
pesimismo de 11 puntos ICER. Si analizamos las resultados anuales, el
promedio ICER del 2015 fue de 30 puntos y del año 2016, 35 puntos ICER. La
variación de la percepción de la situación actual del país, presentó una
variación significativa, pero se mantiene bajo el punto de equilibrio.

Hablando del país en general. ¿Usted diría que la situación actual del país es 
buena, regular o mala?
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* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Respecto de la situación del país, los resultados de diciembre muestran que las personas de
comunas aledañas a Valdivia, entre 18 y 35 años de edad y los pertenecientes al GSE C3 son
los más optimistas, obteniendo sobre 45 puntos ICER.

Por su parte, los resultados más pesimistas se obtienen de las personas pertenecientes al
GSE D, seguidos pos los mayores de 55 años y habitantes de Valdivia.
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Situación Económica Actual del País

Hablando del país en general. ¿Usted diría que la situación actual del país es 
buena, regular o mala?
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Situación Económica Actual de la Región de Los Ríos.
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Hablando de la Región de Los Ríos. ¿Usted diría que la situación actual de la 
Región es buena, regular o mala?
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Evolución ICER: Situación Económica Actual de la Región de Los Ríos.
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A partir de la medición del septiembre del 2015 se observa una disminución continua
del pesimismo, pasando de 24 puntos ICER a 46 puntos ICER en diciembre del 2016, 4
puntos bajo el punto de equilibrio.

Al analizar los datos en cuanto a promedios anuales, el ICER promedio para el año
2015 fue de 28 puntos y para el año 2016 fue de 38 puntos ICER

Hablando de la Región de Los Ríos. ¿Usted diría que la situación actual de la 
Región es buena, regular o mala?
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* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

En diciembre del 2016 se observan categorías que se encuentran por sobre el punto de
equilibrio, es decir, en la zona de optimismo. Estos grupos son las personas entre 36 y 55 años,
que viven en comunas aledañas a Valdivia y que pertenecen al segmento socioeconómico C3.

Por su parte, los grupos más pesimistas acerca de la situación actual de la región son los
pertenecientes al GDE D y los mayores a 56 años de edad.
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Situación Económica Actual de la Región de Los Ríos.

Hablando de la Región de Los Ríos. ¿Usted diría que la situación actual de la 
Región es buena, regular o mala?
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Situación Económica a Futuro del País
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Hablando del país en general. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica del país será mejor, igual o peor que hoy en día?
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Evolución ICER: Situación Económica a Futuro del País.
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La percepción económica a futuro del país se ubica para diciembre del 2016 en la
zona de optimismo, 3 puntos por sobre el punto de equilibrio, con esto, el
promedio del ICER para el año 2016 es de 49 puntos, 2 puntos bajo el promedio
que se obtiene para el año 2015 (51 puntos).

Estos valores son iguales a los obtenidos en diciembre del año 2014.

Hablando del país en general. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica del país será mejor, igual o peor que hoy en día?
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Situación Económica a Futuro del País

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Al realizar la desagregación de la percepción que tienen las personas de la Región de Los
Ríos con respecto a la economía a futuro del país , se obtienen resultados sobre el punto de
equilibrio de 50 puntos ICER. En este sentido, los más optimistas son los pertenecientes al
grupo etario entre 18 y 55 años y al GSE C2.

Por otra parte, la visión más pesimista la tienen los pertenecientes al GSE D y los mayores a
55 años.
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Hablando del país en general. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica del país será mejor, igual o peor que hoy en día?
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Situación Económica a Futuro Región de Los Ríos.
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Hablando de la Región de los Ríos. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica de la región será mejor, igual o peor que hoy en día?
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Evolución ICER: Situación Económica a Futuro Región de Los Ríos.
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La percepción de los encuestados acerca de la situación futura de la región,
continua con la tendencia alcista que se observa desde abril del 2016. Para
diciembre del 2016 alcanza 62 puntos ICER, cifra que rodea los valores
obtenidos entre el 2011 y 2013.

Con esto, el promedio del 2016 es de 55 puntos ICER versus los 54 puntos
promedios del año 2015.

Hablando de la Región de los Ríos. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica de la región será mejor, igual o peor que hoy en día?

66
61

64 64
67 69

65 64

54 54 56 58

49
56

51 53

62

0

10

20

30

40

50

60

70

80



Situación Económica a Futuro Región de Los Ríos.

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

En concordancia con la percepción que se tiene respecto al futuro de la economía del país,
una vez más quienes manifiestan una percepción de mayor positivismo fueron las personas
pertenecientes al grupo etario entre 18 y 55 años y al GSE C2. En contraparte, los más
pesimistas fueron las personas del GSE D, con 48 puntos ICER. Este es el único segmento que
se ubica bajo el punto de equilibrio.
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Hablando de la Región de los Ríos. ¿en dos años más usted cree que la situación 
económica de la región será mejor, igual o peor que hoy en día?
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Expectativas de Consumo de vivienda y auto.
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Si usted quisiera comprar un automóvil o una casa. ¿Cree que este sería un 
buen, regular o mal momento?
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Evolución ICER: Expectativas de Consumo de vivienda y auto.

25

Para diciembre del año 2016 se rompe con la tendencia hacia el pesimismo, pasando
de 16 puntos ICER en septiembre a 26 puntos en diciembre del 2016.

Con esto el promedio para el año 2016 es de 22 puntos ICER versus los 27 puntos del
año 2015, por lo que seguimos bajos los valores observados en periodos anteriores, en
lo que se refiere a expectativas de consumo de bienes durables.

Si usted quisiera comprar un automóvil o una casa. ¿Cree que este sería un 
buen, regular o mal momento?
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Expectativas de Consumo de vivienda y auto.

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Al desagregar, ninguna categoría supera los 30 puntos ICER, lo que es señal de que
seguimos con un alto pesimismo con respecto a las expectativas de consumo de bienes
durables.

Los resultados menos pesimistas se obtienen con las mujeres, las personas entre 36 y 55
años y los pertenecientes al GSE C3, con 28 puntos ICER (aprox.). Las personas
pertenecientes al GSE D, son los que se muestran más pesimistas respecto al consumo de
bienes durables, con 13 puntos ICER.
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Si usted quisiera comprar un automóvil o una casa. ¿Cree que este sería un 
buen, regular o mal momento?
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Análisis comparativo componentes ICER Región de los Ríos

Al analizar el promedio de los 6 factores que componen el ICER Región de los Ríos, se observa una variación positiva
de 9 puntos con respecto de la medición anterior, lo que nos sitúa 3 puntos por debajo del punto de equilibrio. Por
lo tanto, se observa una mejora en cuanto a la opinión a nivel global que se tiene respecto de la confianza en la
economía regional.

Los ítems que presentaron una mayor variación hacia el optimismo respecto a lo obtenido en septiembre del 2016,
fueron: la percepción de la situación económica actual del país y de la región de Los Ríos (variación de 11 puntos
ICER), seguidos por las expectativas de consumo de bienes durables (variación de 10 puntos ICER).

Con esto, la percepción de la situación económica actual del país, las expectativas economías del país a futuro y de
la región, se ubican por sobre el punto de equilibrio (50 puntos)
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Evolución ICER
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De acuerdo al gráfico de tendencia, se observa una variación significativa entre el índice
de septiembre del 2016 y diciembre del 2016, disminuyendo el pesimismo en 9 puntos
ICER.

Al analizar los promedios anuales, se tiene que entre el 2015 y 2016 el ICER aumentó
en 1 punto, pasando de 40 a 41, lo que nos mantiene bajo el punto de equilibrio.
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Otros Aspectos Evaluados
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Perspectiva de empleo

30

En los próximos 12 meses ¿Cree usted que habrá más, igual o menos cesantía?
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31

Con respecto al empleo que habrá en los próximos 12 meses, se observa una
disminución del pesimismo desde abril del 2016 a diciembre del 2016, pasando
de 30 puntos a 41 puntos ICER.

Con esto, volvemos a los valores obtenidos en el año 2014.

Perspectiva de empleo

En los próximos 12 meses ¿Cree usted que habrá más, igual o menos cesantía?
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Perspectiva de empleo

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Con respecto al empleo que habrá en los próximos 12 meses los más optimistas
pertenecen al grupo etario entre 18 y 55 años, con 43 puntos ICER . Los más pesimistas son
los pertenecientes al GSE D, seguidos por los mayores a 56 años de edad.

41 41 42 40   41  43 43          37 41 42 28 
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En los próximos 12 meses ¿Cree usted que habrá más, igual o menos cesantía?

13% 13% 12% 12% 13%
15%

11% 12% 11%
15%

4%

-31% -32%
-29%

-33%
-31% -30%

-25%

-39%

-29%
-31%

-48%

-60%

-50%

-40%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%
TO

TA
L 

R
EG

IÓ
N

V
A

LD
IV

IA

O
TR

A
S 

C
O

M
U

N
A

S

M
A

SC
U

LI
N

O

FE
M

EN
IN

O

1
8

-3
5

 A
Ñ

O
S

3
6

-5
5

 A
Ñ

O
S

5
5

 A
Ñ

O
S 

Y 
M

Á
S

C
2

C
3 D

Más

Menos



Facilidad para encontrar trabajo

33

Considera usted que encontrar trabajo en la Región de Los Ríos es…
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* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Para septiembre del 2016, un 83% de los encuestados consideraba  que encontrar trabajo 
en la región de Los Ríos era difícil. Para diciembre del 2016, este porcentaje disminuye a 
62%.  Los más pesimistas son los mayores de 56 años y los del GSE D.
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Considera usted que encontrar trabajo en la Región de Los Ríos es…
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Créditos bancarios
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Si quisiera solicitar un crédito. ¿Usted diría que este es un buen, regular o mal 
momento?
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Créditos bancarios

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

Para septiembre del 2016, un 75% de los encuestados consideraba era un mal momento
para solicitar un crédito. Para diciembre del 2016 este porcentaje disminuye a 58%. Los
más pesimistas son los mayores de 56 años y los del GSE D.
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Si quisiera solicitar un crédito. ¿Usted diría que este es un buen, regular o mal momento?
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Inflación
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En los próximos 12 meses. Cree usted que los precios de los principales 
productos…
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* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

En promedio un 78% de los encuestados cree que los precios de los principales productos 
aumentará. 

De los encuestados, nadie cree que los precios disminuirán en los próximos 12 meses.
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Inflación

En los próximos 12 meses. Cree usted que los precios de los principales productos…
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Coyuntura de la Región

39



11. Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es nada de confianza y 7 es 
mucha confianza. ¿Cuánta confianza tiene usted en…?

40
Nota: La evaluación  corresponde al promedio por entidad consultada.

Para el estudio de diciembre  del 2016, se observa una mejora en las evaluaciones obtenidas 
para la mayoría de las organizaciones consultadas, salvo la iglesia que obtiene una evaluación 
de 3,9, una décima por debajo de la evaluación obtenida en septiembre del 2016.

La justicia y el gobierno siguen siendo  las organizaciones con la peor evaluación.
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12. Respecto a su situación laboral: Actualmente ¿usted tiene trabajo 
remunerado?

41

El trabajo al que hace referencia ¿ Es jornada completa o jornada parcial?

51
%

49%

Sí No

75%

25%

Jornada Completa Jornada Parcial

- Del total de encuestados que trabaja tiempo parcial un 67% son mujeres.
- Un 75% de los que trabajan tiempo parcial, lo hacen por compatibilidad con

estudios.

Coyuntura de la Región



13.  Usando una escala de 1 a 7, donde 1 es nada satisfecho y 7 es 
completamente satisfecho ¿cuan satisfecho está usted con las siguientes 

características de su actual trabajo?

5,4

5,9

5,6 5,6

5,1
5,0

Condiciones físicas de su
lugar de trabajo

Relación con sus
compañeros de trabajo

Relación con el jefe Desafío y desarrollo
profesional de su cargo

Sueldo Otros beneficios de la
empresa

Todas las característica del trabajo consultadas, son evaluadas con nota igual o
superior a 5,0. La mejor nota se obtiene en lo que se refiere a relación con los
compañeros de trabajo (5,9) y la más baja, en cuanto a los beneficios de la
empresa (5,0).

Coyuntura de la Región

42



Conclusiones
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• En esta decimoséptima medición de la Confianza en la Economía, realizada en
la Región de los Ríos se destaca lo siguiente:

• En relación al índice global de la confianza de los consumidores (ICER),
vemos que respecto de la medición de septiembre del 2016, se observa una
caída significativa del pesimismo, llegando a 47 puntos ICER. Con esto, nos
ubicamos tres puntos por debajo del punto de equilibrio. Estos valores son
similares a los obtenidos el año 2011 y 2014.

• A nivel de la situación económica personal se obtiene una disminución del
pesimismo de once puntos ICER respecto de la medición pasada,
sobrepasando el punto de equilibrio y ubicándose en 56 puntos ICER. Este es
el segundo valor más alto obtenido en esta pregunta, desde que se realiza el
estudio.

Principales Conclusiones
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• Respecto de la situación económica actual del país, se observa una caída
significativa del pesimismo, llegando a un nivel de 41 puntos ICER, 9 puntos
bajo el punto de equilibrio. Estos resultados son similares a los obtenidos
entre septiembre y diciembre del 2014. Las personas que viven en comunas
aledañas a Valdivia se presentan más optimistas respecto a la situación del
país.

• La situación económica actual de la región también presenta una variación
significativa, disminuyendo el pesimismo y llegando a 46 puntos ICER. Esta
tendencia se observa desde septiembre del 2015. Los más optimistas son las
personas entre 36 y 55 años, los que viven en comunas aledañas a Valdivia y
del GSE C3.

Principales Conclusiones
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• La visión que se tiene del futuro del país sobrepasa el punto de equilibrio,
llegando a 53 puntos ICER, 6 puntos por sobre la medición de septiembre. Los
más optimistas en este ítem, son las personas entre 18 y 55 años.

• La visión a futuro que se tiene de la economía de la Región de los Ríos,
continúa siendo el ítem que obtiene mejor evaluación dentro de los
componentes del ICER, con 62 puntos ICER, 9 puntos por sobre la medición
anterior.

• En relación con las expectativas de consumo de vivienda o automóvil se
rompe la tendencia a la baja observada desde abril del 2016 llegando a un
valor de 26 puntos ICER. Este valor se acerca a los resultados del año 2015,
pero sigue ubicándose muy por debajo del punto de equilibrio.

Principales Conclusiones
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• Respecto a las perspectivas de empleo se observa mejora significativa de 7

puntos ICER respecto a la medición de septiembre del 2016, tomando un valor

de 41 puntos. Los más optimistas respecto al empleo futuro son las personas

entre 18 y 55 años.

• Por otra parte disminuyó el porcentaje de encuestados que considera difícil

encontrar trabajo en la Región de los Ríos, pasando de un 83% en septiembre

del 2016 a un 62% en diciembre del 2016. Este es el porcentaje más bajo

obtenido desde que se realiza el estudio. Es necesario, recalcar que se

mantiene constante las personas que encuentran fácil encontrar empleo en la

región, pero aumenta considerablemente, los que encuentran que la dificultad

es normal.

• El porcentaje de personas que cree que es un mal momento para acceder a un

crédito bajó significativamente respecto de septiembre del 2016, llegando a

un 58%. Los más pesimistas son los mayores de 56 años y los del GSE D.

Principales Conclusiones
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• Respecto al nivel de precios de los próximos 12 meses, un 78% cree que los
precios aumentarán a diferencia del 90% obtenido en septiembre del 2016.

• Al ponerle nota a los Medios de Comunicación, Iglesia, Empresas, Gobierno y
Justicia, la mayoría obtiene una mejora en su evaluación, salvo al iglesia. Las
organizaciones peores evaluadas siguen siendo Justicia y Gobierno.

• Al preguntar respecto a la situación laboral, un 51% de los encuestados señala
tener un trabajo remunerado. De estos, un 75% tiene trabajo de Jornada
Completa y un 25%, Jornada Parcial.

• Al preguntar por los motivos de trabajar con Jornada Parcial, un 75% señala que
lo hacen por compatibilidad de estudios y un 67% de estos, son mujeres.

Conclusiones otros aspectos evaluados

48

Conclusiones



• Con el objetivo de tener una medida de satisfacción laboral, se pidió evaluar
con escala de 1 a 7 las siguientes características del trabajo: condiciones
físicas del lugar, relación con los compañeros de trabajo, relación con el jefe,
desafío y desarrollo profesional, sueldo y otros beneficios. Todas las
características fueron evaluadas con nota igual o mayor a 5,0.

• Las notas más bajas se obtuvieron al evaluar el sueldo (5,1) y otros
beneficios de la empresa (5,0).

Conclusiones otros aspectos evaluados
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Síntesis: +Optimistas vs +pesimistas (perfil por subindicador)

50

Subíndice Área Más Optimista ICER Más Pesimista ICER

ICER General 47

1. ¿Ud. Diría que la situación económica de ud y su 
familia mejor, igual o peor que hace un año?

Género Masculino 57 Femenino 55

Localidad Otras Comunas 62 Valdivia 54

Rango Edad 18-35 65 56 y más 43

GSE C3 60 D 42

2. Hablando del país en general ¿ud diría que la 
situación económica actual del país es buena, regular 

o mala?

Género Masculino 44 Femenino 39

Localidad Otras Comunas 48 Valdivia 38

Rango Edad 18-35 46 36 y más 35

GSE C3 45 D 31

3. Hablando de la región de Los Ríos ¿ud diría que la 
situación económica actual de la región es buena, 

regular o mala?

Género Masculino 47 Femenino 44

Localidad Otras Comunas 52 Valdivia 43

Rango Edad 36-55 55 56 y más 34

GSE C3 52 D 29

4. Hablando del país en general ¿En dos años más 
usted cree que la situación económica del país será 

mejor, igual o peor que hoy en día?

Género Masculino 55 Femenino 51

Localidad Valdivia 54 Otras Comunas 49

Rango Edad 18-55 57 56 y más 43

GSE C2 57 D 42

5. Hablando de la Región de Los Ríos ¿En dos años 
más, cree ud que la situación económica será mejor, 

igual o peor?

Género Masculino/Femenino 62 Masculino/Femenino 62

Localidad Valdivia 63 Otras Comunas 58

Rango Edad 18-35 67 56 y más 54

GSE C2 66 D 48
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6. Si ud quisiera comprar un auto o una casa, cree 
que este sería un buen, regular o mal momento para 

hacerlo?

Género Femenino 29 Masculino 23

Localidad Valdivia 26 Otras Comunas 25

Rango Edad 36-55 28 56 y más 24

GSE C3 28 D 13

7. En cuanto al nivel de desempleo en la región 
metropolitana dentro de los próximos 12 meses 
¿Cree usted que habrá más cesantía, la misma o 

menos que en la actualidad?

Género Femenino 41 Masculino 40

Localidad Otras Comunas 42 Valdivia 41

Rango Edad 18-55 43 56 y más 37

GSE C3 42 D 28

8. ¿Considera usted que encontrar trabajo en la 
Region de Los Ríos es…?

Género Femenino 22 Masculino 19

Localidad Otras Comunas 24 Valdivia 20

Rango Edad 18-35 25 36 y más 18

GSE C3 23 D 13

9. Si quisiera solicitar un crédito ¿considera que este 
es un buen, regular o mal momento para hacerlo?

Género Femenino 25 Masculino 22

Localidad Otras Comunas 28 Valdivia 22

Rango Edad 18-35 28 56 y más 16

GSE C2 25 D 20

10. En los proximos meses ¿cree usted que los 
precios de los principales productos que consume 

aumentaran, se mantendran o disminuiran?

Género Masculino 15 Femenino 8

Localidad Otras Comunas 12 Valdivia 11

Rango Edad 36-55 13 18-35 10

GSE C2/C3 12 D 7


